
ŠTVRTÁ PÔSTNA NEDEĽA B 
 

     Tak ako v Advente, tak aj vo Veľkom pôste, keď prežívame vrchol obdobia, tak sa 

takáto nedeľa nazýva „Laetare,“ – Nedeľa radosti. 

     Pozorne si na svätej omši vypočujme alebo aj súkromne prečítajme evanjelium 

dnešnej nedele od evanjelistu Jána 3, 14-21. Je to rozhovor Pána Ježiša s Nikodémom, 

popredným farizejom a členom židovskej veľrady. Tento rozhovor sa udial tajne v noci, 

lebo Nikodém sa bál kolegov z veľrady, ktorí boli zásadne proti Ježišovi a Jeho učeniu. 

Nikodém určite tajne počúval Ježiša, keď učil v jeruzalemskom chráme. Čosi mu v duši 

akoby šepkalo, že tento Učiteľ z Nazareta má pravdu a bolo by dobré s ním sa zoči-voči 

stretnúť a porozprávať sa. Keď si všimneme tento rozhovor, tak jasne pochopíme 

vážnosť každej vety. 

     Zamyslime sa hneď nad prvou vetou a to konkrétne nad slovami: „Ako Mojžiš 

vyzdvihol na púšti hada...“ V Štvrtej knihe Mojžišovej (Num 21, 4 – 9)) sa píše, ako sa 

vyvolený národ búril proti Bohu a Mojžišovi, keď ich viedol púšťou do Zasľúbenej 

zeme a ako tento národ Boh potrestal, keď naň dopustil jedovaté hady pre nevďačnosť. 

Veľa z ľudu zahynulo následkom uhryznutia hadmi. Nato Mojžiš prosil Boha, aby od 

národa odvrátil tento trest, pričom sa Boh zmiloval a prikázal Mojžišovi, aby urobil 

medeného hada a povesil ho na kôl a kto uštipnutý na tohto hada pozrie, tak sa mu nič 

nestane. 

     Keď študujeme Sväté písmo a konkrétne Starý zákon, tak táto hore uvedená ukážka 

s medeným hadom je len jedna z mnohých, kedy sa Boh zmiloval nad neposlušnosťou, 

nevďakom a hriešnosťou ľudského pokolenia. Všetko dal stvorenému človekovi, ale 

i napriek toľkej dobrote sa človek odvďačil hriešnosťou, čo spôsobilo, že Boh reagoval 

svojou spravodlivosťou a ľudí postihol trestom. Všimnime si ale, že i napriek svojej 

nekonečnej spravodlivosti dáva miesto svojmu milosrdenstvu. Vyháňa síce človeka 

z raja, podrobí ho utrpeniu, bolesti a smrti, ale ponechá mu šancu večnej záchrany, keď 

mu prisľúbi Vykupiteľa. Človek opäť zabudne hriešnym životom na Božie dobrodenia, 

a tak nasleduje trest, keď na svet dopustí potopu, ktorá vyhubí ľudstvo, no nie všetko. 

Zachráni spravodlivého Noema s rodinou, ktorej vo svojom milosrdenstve dovolil ďalej 

žiť. Ani potom sa ľudské pokolenie nepoučilo a keď sa dopúšťalo hrozných hriechov, 

najmä v mestách Sodome a Gomore, následkom čoho prichádza hrozný trest na ich 

obyvateľov. Ale aj tu sa prejavuje Božie milosrdenstvo na Lótovi a jeho rodine, ale 

nadovšetko na Abrahámovi, ktorého urobil počiatkom nového národa. A keď sa aj toto 

Abrahámovo potomstvo po čase spreneverilo, tak Boh vo svojom milosrdenstve použil 

posledný prejav svojho milosrdenstva, keď dal vyvesiť na drevo kríža svojho Syna, aby 

tak, ako bol vyvesený had na púšti, tak bol jeho Syn záchranou pri pohľade na neho 

s vierou. 

     A tu je zmysel dnešnej state rozhovoru Ježiša s Nikodémom. Kto sa pozrie na kríž – 

podotýkam – pohľadom plným viery, je pre každého z nás jediným a posledným 

prostriedkom, ako sa zachrániť pred smrteľným uhryznutím pekelného hada, t.j. pred 

večným zatratením. 

     Milí priatelia, prežívame vrchol pôstneho obdobia. Častejšie máme možnosť upierať 

svoj pohľad na kríž, či už pri pobožnostiach krížovej cesty, modlitby posvätného 

bolestného ruženca, čo nás má privádzať k úprimnej vďačnosti voči nebeskému Otcovi 

za to, že zatiaľ nepoužíva svoju nekonečnú spravodlivosť, ale nám ponúka svoje 

milosrdenstvo, ktoré by sme si mali viac uvedomovať najmä počas tohto pôstneho 

obdobia. Nech pohľad na kríž nie je len sentimentálnym pohľadom, ale úprimnou 

vďačnosťou nebeskému Otcovi a jeho Synovi za ich nekonečnú lásku. 
 

     Pripravil Martin Mojžiš, sprievodca pútnikov. 


